新课标高中第五册语文同步测试
 第一单元内容
说明：本试卷分第一卷和第二卷两部分，第一卷60分，第二卷90分，共150分（作文50分，其余100分）；答题时间120分钟。

第Ⅰ卷（共60分）

一、（30分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一项是

（    ）

    A．迤（yǐ）逦 
尴尬（gǎ） 
干（gān）碍 
庇（bì）祐

    B．滑稽（jī）    
规矩（ju）  
陶（táo）冶 
契诃（hē）夫

    C．傩（nuó）送   
氽（tǔn）着  
蚱（zé）蜢  
鞶（pán）鼓

    D．皱褶（zhě）   
粗糙（cāo） 
发卡（qiǎ）  
颤（chàn）栗

2．选出下列没有错别字的一项


（    ）

    A．赉发盘缠      
果品酒馔   
吃饭防噎   
做着仓廒

    B．辖制中学      
战战兢兢  
没精打彩  
听信谗言

    C．踹水游近      
锣鼓喧阗   
蚩之以鼻  
双管唢呐

    D．刻意斟酌      
磨磨蹭蹭    
委曲求全  
仔细端详

3．下列文字的横线处，依次选填的关联词语，恰当的一项是

（    ）


①为了避免我们的谈话被人家误解         闹出什么乱子起见，我得把我们的谈话内

      容报告校长——把大意说明一下。


②正似乎        那个过渡人送钱气派有些强横，使老船夫受了点压迫，这撑渡船人就

      俨然生气似的，迫着那人把钱收回，使这人不得不把钱捏在手里。


③她们踮着脚尖，双臂伸得直直的，把整筐的鸡蛋、红枣举上窗口，换回台儿沟少见的

      挂面、纱巾，       花色繁多的尼龙袜。


A．以致      因为      甚至     
B．以至      由于      还有


C．以至      因为      甚至    
D．以致      由于      还有

4．根据语境，依次填入下列句中空白处的词恰当的一组是

（    ）


①正是严冬天气，彤云密布，朔风渐起，却早纷纷扬扬        一天大雪来。


②它所去的那个挤满了人的学校，分明使得他满心害怕和憎恶；跟我并排走路，对他那

      么一个性情        的人来说，显然也是苦事。


③凡帮人远离祸难，便是入火，人到八十岁，也还是成为这个人一种不可     的责任。


④他们搞不清山里的女孩子          有多大的本事，她的话使他们相信：山里人不怕

      走夜路。

A．飘下    孤僻    逃避    终究
B．卷下    怪癖    回避    究竟


C．飘下    怪癖    回避    终究 
D．卷下    孤僻    逃避    究竟

5．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

（    ）


A．在职业教育中，在岗位培训中，有些教师只是从概念到概念，从公式到公式，不去

       注意培养学生的实际动手能力，诸如此类，问题不少。


B．在用钱问题上，要有计划，该用的用，不该用的坚决不用；要留有余地，力争做到

       寅吃卯粮。那种“今朝有酒今朝醉”的败家子作风要不得。


C．在这所山村小学里，他一干就是三十年，全身心扑在了学生们身上，他常说：“要有

       下辈子，还当孩子王！”王老师的这种好为人师的精神深深感动了那些纯朴的乡亲们。


D．面对那些家境贫寒而不得不离开校园的孩子，面对他们被迫放下书本时的愁容，我

       们不得虚与委蛇，做表面文章，而应该伸出真诚的援助之手。

6．下列各句中的标点符号使用恰当的一句是


（    ）


A．李小二道：“这个差使又好似天王堂，那里收草料时，有些常例钱钞。往常不使钱时，

       不能够得这差使。”林冲道：“却不害我，倒与我好差使，正不知何意？……”


B．“这有什么不成体统的？”我问：“让他们尽管骑他们的自行车，快快活活地玩一阵

       好了。”


C．每只船可坐十二个到十八个桨手，一个带头的、一个鼓手、一个锣手。


D．“北京话”双手抱住胳膊肘，和她们站得不远不近地说：“喂，我说小姑娘们，别扒

       窗户，危险。”

7．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）


A．少数行人的极不文明的行为，对于具有强烈公共道德意识的市民是不能容忍的。


B．中宣部负责人强调，必须把有偿新闻，买卖书号等不正当行为作为长期任务，长抓

       不懈。


C．他深刻论述了传统经营管理模式在高科技冲击下所发生的变化和高科技产业经营管

       理的基本原则。


D．农业的稳定，是关系到各项改革能否顺利进行，关系到能否减轻通货膨胀的压力等

       问题。
8．下面对修辞手法的分析最准确的一项是


（    ）

    忽然在前方，或是晨曦出来的东方，或是晚霞跌落的西方，或是风沙滚滚的北方，或是热浪升腾的南方，跳出一片红光，似霞朵，似火焰，似红旗，似一个彩色的梦……它就是红柳，沙漠上的灌木丛。


A．上面一段话运用了排比、比喻的修辞手法，写出了红柳生长的地点和属性。


B．上面一段话运用了排比、比拟的修辞手法，写出了红柳生长的地带及习性。


C．上面一段话运用了排比、拟人、比喻的修辞手法，既写出了红柳的生长环境，又突

        出了红柳的特点。


D．上面一段话，运用了排比、拟人、比喻的修辞手法，既描绘了灌木丛的特点，又渲

        染了周围的气氛。

9．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）

这时，在我眼前突兀地出现了一幅绿意迎人的图画！                    。“绿”把我包围起来了，我陶醉在这铺天盖地的绿色之中。

①这是有一年的冬天，我回到我的故乡去，从公路坐汽车进入祖国的南疆。

②那是有一年的冬天，我回到我的故乡去，坐汽车从公路进入祖国的南疆。

③两旁是密密层层的参天绿树，小车在层峦叠嶂中穿行。

④小车在层峦叠嶂中穿行，两旁是密密层层的参天绿树。

⑤苍绿的是松柏，翠绿的是竹子，中间还有许多不知名的、色调深浅不同的绿树，衬以遍地的萋萋的芳草。

⑥中间还有许多不知名的、色调深浅不同的绿树，衬以遍地的萋萋的芳草，苍绿的是松柏，翠绿的是竹子。

A．②③⑥   
B．①④⑤    
C．②④⑤   
D．①④⑥

10．下面有关作家作品的连线，正确的一项是

（    ）

    A． 施耐庵——元末明初——《水浒传》

        吴敬梓——明代——《西游记》

    B． 契诃夫——俄国——《警察和赞美诗》

        托尔斯泰——俄国——《复活》

    C． 沈从文——当代——《边城》

        沈德鸿——现代——《腐蚀》

    D． 铁凝——当代——《哦，香雪》

        刘绍棠——当代——《蒲柳人家》

二、（9分，每小题3分）

阅读龚自珍《己亥杂诗》，完成第11～12题。

浩荡离愁白日斜，吟鞭东指即天涯。

落红不是无情物，化作春泥更护花。
11．下面对这首诗的解说，不正确的一项是

    A．浩荡离愁：无限离愁。吟鞭：鸣鞭，挥鞭。东指：向东去。天涯：天边。

    B．前两句写离愁。白日西斜，离愁无限，自己要离开京城到很远的地方去了。

    C．后两句抒发情怀。落花一直被认为是无情的，而作者却认为是有情的，因为它可以变成春泥培育花朵，使花儿开得更加鲜艳。

    D．这首诗写于鸦片战争前一年，表现了作者辞官离京时暗自哀伤的消极情绪。

12．下面对这首诗的分析，不正确的一项是

    A．第一句以白日西落的暮景，烘托了诗人的浩荡离愁。


B．次句是说，迈出北京城门，从此便与朝廷隔别，也就等于到了天涯海角。

    C．诗人以“落红”自况，表现了诗人富国强兵的政治理想破灭后的痛苦心理。

    D．春泥护花的形象，表现了诗人不为愁思压倒，希望有所作为的进取精神和憧憬未来的献身精神。

13．对下面这首诗，分析不正确的是


（    ）
          光  明     朱自清


风雨沉沉的夜里，



前面一片荒郊。



走尽荒郊，



便是人们的道。

           呀！黑夜里歧路万千，



叫我怎样走好！

              “上帝！快给我些光明吧，



让我好向前跑！”

           上帝慌着说：“光明？



我没处给你找！



你要光明，



你自己去造！”
                                     1919．11．12

    A．诗的开头用“风雨”、“夜”、“荒郊”等词语极力渲染环境的恶劣，旨在为下文写对光明的渴求作铺垫。

    B．“上帝快给我光明吧，让我好向前跑！”这几句诗中连用两个感叹号，语气非常强烈，这是一个对光明执着追求的强者对主宰万物的上帝的不解与埋怨。

    C．最后四句，诗人借上帝之口，告诉人光明只能靠自己去创造。这同《国际歌）中的歌词“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝。要创造人类的幸福，全靠我们自己”的思想意蕴是相通的。

    D．通观全诗，有些句子似乎不那么顺口，寓意也比较单纯、直接，因此，在艺术构成上显然没有作者的散文《荷塘月色》、《绿》那样圆熟，由此可看出此诗写于白话新诗草创之时。

三、（21分，每小题3分）
阅读以下文字，完成14～16题。

    我的同事希腊文教师别里科夫两个月前才在我们城里去世。您一定听说过他。他也真怪，      在最晴朗的日子，       穿上雨鞋，带着雨伞，        一定穿着暖和的棉大衣。他       把雨伞装在套子里，把表放在一个灰色的鹿皮套子里；       连那削铅笔的小刀        是装在一个小套子里的。他的脸也好像蒙着套子，        他老是把它藏在竖起的衣领里。他戴黑眼镜，穿羊毛衫，用棉花堵住耳朵眼。他一坐上马车，总要叫马车夫支起车篷。总之，这人总想把自己包在壳子里，仿佛要为自己制造一个套子，好隔绝人世，不受外界影响。现实生活刺激他，惊吓他．老是闹得他六神不安。也许为了替自己的胆怯、自己对现实的憎恶辩护吧，他老是歌颂过去，歌颂那些从没存在过的东西；事实上他所教的古代语言，对他来说，也就是雨鞋和雨伞，使他借此躲避现实生活。

14．依次填入此段横线上最恰当的关联词是（    ）

A．尽管  也  甚至  不仅  就  也就  因为

B．尽管  也  甚至  不仅  则  也    因为

C．即使  也  而且  总是  就  也    因为

D．即使  还  而且  不仅  则  也就  因为

15．此段前后两个加点的“雨鞋”和“雨伞”是同一意思吗？选出正确的答案（    ）

A． 两处的“雨鞋”雨伞”是同一个意思，都是指实物。

B． 两处的“雨鞋”雨伞”都是比喻别里科夫的顽固守旧思想。

C． 前面的“雨鞋”雨伞”是实有的物品，后面的“雨鞋”“雨伞”是比喻别里科夫的职业——古代语言。

D． 前面的“雨鞋”“雨伞”是借喻套子，后面的“雨鞋”“雨伞”是暗喻“套子”式的思想。

16．选出对此段理解正确的一项（    ）

A． 此段重在叙述别里科夫的怪诞行为，突出他逃避现实的思想。

B． 此段抓住细节描写别里科夫肖像，显示其与世隔绝的外貌特征，作者并评述了他的内在思想，突出其顽固守旧的性格特征。

C． 含蓄的讥讽，用对比的手法显示。

D． 滑稽的行为心理，用尖刻的语言描写。

阅读下文，回答17—20题。

    “健力宝”之所以偏碱性，是由于肌糖元的分解供能。肌肉中肌糖元贮量约有300克，若全部转化为能量后足可供踢完一场足球比赛。肌糖元分解释放能量有无氧分解和有氧分解两条途径。无氧分解是指肌糖元在乳酸脱氢酶作用下，直接分解为乳酸，并释放出能量；有氧分解是在氧的参加下，通过氧化酶的作用，肌糖元分解为二氧化碳和水，同时产生大量能量。肌糖元无氧分解供应能量的方式，其最大优点是在释放能量时不需要氧参与，这样就使人体能够短时间在无氧条件下运动（潜泳），或是进行时间较长而又非常激烈的运动（如中跑等）。肌糖元无氧分解的产物——乳酸是一种强酸，乳酸先在肌肉中堆积，然后逐渐释放到血液中，使肌浆及血液的PH值显著降低。肌肉中PH值下降可抑制肌糖元无氧分解过程，同时阻碍神经向肌肉传递兴奋冲动；血液中PH值下降将影响细胞生存的内环境的稳定，从而导致脑、心、肾等许多器官的工作能力下降。这些因素的综合结果，使肌肉不能维持原来的运动强度，甚至不得不中止运动，这就是人们常说的疲劳现象，难怪２０世纪有些生理学家把乳酸叫做“疲劳素”。

    堆积在肌肉中的乳酸主要排放到血液中，血液则依靠血液里固有的多种缓冲物质（碳酸氢钠等）把它中和为盐和弱酸，再经肾脏和肺的共同协作把生成的弱酸等物质排出体外，从而保持内环境的稳定。在平常情况下，人体的这套稳定机制足以应付酸性物质的“侵入”，但在剧烈运动情况下，血乳酸可以从安静时的9—15毫克％突然增到200—250毫克％（中跑），这时血液中贮备的缓冲物质迅速减少（有人研究要减少60％），这套稳定机制也就“回天乏术”了。为了增加运动员抗疲劳能力，有的学者让800米跑运动员跑前服用碳酸氢钠，结果6名运动员的平均跑速提高了2. 9秒。所以，运动前服用碱性物质可增加血液的缓冲能力，可更好的对抗乳  酸造成的疲劳，从而提高运动成绩。“健力宝”饮料中之所以含有一些碱性物质的奥妙正是如此。
17．第一段最后一句画横线处中的“这些因素”具体指的内容是（ 3 分）

    A．脑、心、肾等许多器官的工作能力下降。

    B．细胞生存的内环境不稳定，脑、心、肾等器官的工作能力下降。

    C．神经向肌肉传递兴奋冲动受阻，细胞生存的内环境不稳定，脑、心、肾等器官的工作能力 下降。

    D．肌糖元无氧分解受到抑制，神经向肌肉传递兴奋冲动受阻，细胞生存的内环境不稳定，脑、心、肾等器官的工作能力下降。

18．第一段要说明的主要内容是（3 分）


（    ）

    A．“健力宝”偏碱性是缘于肌糖元的分解供能。

    B．肌糖元在运动中的供能作用以及分解供能的两条途径。

    C．肌糖元无氧分解的产物——乳酸及其在运动中的负作用。

    D．肌糖元在运动中的供能作用以及无氧分解的优点和缺点。

19．下边不符合肌糖元特点的一项是（3分）


（    ）

    A．肌糖元是运动中疲劳现象的疲劳素，一般情况下，它在运动中的消极作用大于积极作用。

    B．肌糖元贮量虽不及脂肪丰富，但它在剧烈运动时向肌肉供能却优于脂肪。

    C．肌糖元在无氧分解时产生负作用有两点：阻碍神经向肌肉传递兴奋冲动；影响细胞生存的内环境的稳定。

    D．肌糖元的无氧分解的缺点之一是自我抑制。

20．人体对付酸性物质“侵入”的稳定机制“回天乏术”的根本原因是（3分）
（    ）

    A．由于剧烈的运动，排放到血液中的肌糖元无氧分解产物——乳酸的激剧增加。

    B．由于剧烈的运动，血液中的碳酸氢钠激剧减少。

    C．由于剧烈的运动，血液中能中和乳酸的缓冲物质减少，使得各种器官工作能力下降。

    D．由于剧烈的运动，一方面，排放到血液中的乳酸猛增；另一方面，血液中的碳酸氢钠又猛减，形成逆差太大。

第II卷（共90分）

四、（20分）

阅读下文，完成21～26题。

半 张 纸
    最后一辆搬运车离去了；那位帽子上载着黑纱的年轻房客还在空房子徘徊，看看是否有什么东西遗漏了。没有，没有什么东西遗漏，没有什么了。他走到走廊上，决定再也不去回想他在这寓所中所遭遇的一切。但在墙上，在电话机旁，有一张涂满字迹的小纸头。上面所记的字是好多笔迹写的；有些很容易辨认，是用黑黑的墨水写的，有些是用黑、红和铅笔草草写成的。这里记录了短短两年间全部美丽的罗曼史。他决心要忘却的一切都记录在这张纸上——半张小纸上的一段人生事迹。

    他取下这张小纸。这是一张淡黄色有光泽的便条纸。他将它铺平在起居室的壁炉架上，俯下身子，开始读起来。

    首先是她的名字：艾丽丝——他所知道的名字中最美丽的一个，因为这是他爱人的名字，旁边是一个电话号码，15，11——看起来像是教学唱诗牌上圣诗的号码。

    下面潦草地写着：银行。这里是他工作的所在，对他说来这神圣的工作意味着面包、住所和家庭——也就是生活的基础。有条粗粗的黑线划去了那电话号码，因为银行倒闭了，他在短时期的焦虑之后又找到了另一个工作。

    接着是出租马车行和鲜花店，那时他们已订婚了，而且他手头很宽裕。

    家具行，室内装饰商——这些人布置了他们这寓所。搬运车行——他们搬进来了。歌剧院售票处，50，50，他们新婚，星期日夜晚常去看歌剧。在那里度过的时光是最愉快的，他们静静地坐着，心灵沉醉在舞台上神话境域的美及和谐里。

    接着是一个男子的名字（已经被划掉了），一个曾经飞黄腾达的朋友，但是由于事业兴隆冲昏了头脑，以致又潦倒到无可救药的地步，不得不远走他乡。荣华富贵不过是过眼烟云罢了。

    现在这对新夫妇的生活中出现了一个新东西。一个女子的铅笔迹写的“修女”。什么修女？哦，那个穿着灰色长袍、有着亲切和蔼的面貌的人，她总是那么温柔地走来，不经过起居室，而直接从走廊进入卧室。她的名字下面是L医生。

    名单上第一次出现了一位亲戚——母亲。这是他的岳母。她一直小心地躲开，不来打扰这新婚的一对。但现在她受到他们的邀请，很快乐地来了，因为他们需要她。

    以后是红蓝铅笔写的项目。佣工介绍所，女仆走了，必须再找一个。药房——哼，情况开始不妙了。牛奶厂——订牛奶了，消毒牛奶。杂货铺、肉铺等等，家务事都得用电话办理了。是这家的女主人不在了吗？不，她生产了。

    下面的项目他已无法辨认，因为他眼前一切都模糊了，就像溺死的人透过海水看到的那样。这里用清楚的黑体字记载着：承办人。

    在后面的括号里写着“埋葬事”。这足以说明一切！——一个大的和一个小的棺材。

    埋葬了，再也没有什么了。一切都归于泥土，这是一切肉体的归宿。

    他拿起这淡黄色的小纸，吻了吻，仔细地将它折好，放进胸前的衣袋里。

    在这两分钟里他度过了他一生中的两年。

    但是他走出去时并不是垂头丧气的。相反地，他高高地抬起了头，像是个骄傲的快乐的人。因为他知道他已尝到一些生活所能赐予人的最大的幸福。有很多人，可惜，连这一点也没有得到过。
21．文中说：“没有，没有什么东西遗漏，没有什么了。”这里为什么连说三个“没有”？（不超过50个字）（3分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


22．文中说他“决定再也不去回想他在这寓所中所遭遇的一切”。他真的能“忘却”这一切吗？请从文中找出根据。（不超过70字）（4分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23．“下面的项目他已无法辨认，因为他眼前一切都模糊了，就像溺死的人透过海水看到的那样。”这个比喻所表达的意思是什么？（不超过20个字）（3分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．小说写了主人公两年悲欢离合的生活，同时暗示着很多小人物不幸的生活。文中最明显的暗示语句是哪句？（不超过20个字）（3分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


25．小说以一张小纸头上的电话号码为线索，从作品的实际看，这样安排的好处是什么？（不超过40个字）（4分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


26．下面是对小说的思想内容、人物描写的分析评价，不符合文意的一项是（3分）（    ）

    A．主人公是一个并不追求荣华富贵、但连最基本的人生幸福也成了过眼云烟的人。

    B．小说的主题在于表现当时生活在社会底层的劳动者的不幸。

    C．小说用省俭的笔墨写了一位女医生，她亲切和蔼，却羞于见人。


D．小说用同样省俭的笔墨写了一位“母亲”，她通情达理，温良敦厚。

五、（12分）

27．《             》是我国第一部古白话小说；《林教头风雪山神庙》是林冲由逆来顺受、           走上        道路的关键章节，它充分体现了           的主题。（4分）

28．“明代四大奇书”是                                                 （4分）

29．沈从文，原名         ，现代          、散文家、文物研究家，湖南凤凰人。苗族。主要作品集子有《           》《             》《边城》等。（4分）

六（8分）

30．阅读下面材料，用七个字为当时报纸拟一新闻标题。

本世纪三十年代，一个寂黑的夜晚，一艘远洋货轮航行在浩瀚的太平洋上，突然，一颗陨星划破长空，未燃尽的陨石不偏不倚，正好落在货轮上。

□□□□□□□
31．请根据划线的两个例句，仿造一个内容相近，结构相似的句子。

例句：我要向自己庄严宣告：我很重要！作为一名冲锋陷阵的战士，对于战斗的胜利，我很重要。作为一个独立的个体，对于集体的荣誉，我很重要。
七、作文（50分）

32．阅读下面的材料，根据要求作文。

有两只老虎，一只在笼子里，一只在野地里。笼子里的老虎三餐无忧，野地里的老虎自由自在，他们互相羡慕对方的自由或安逸，最后互换位置，但不久两只老虎都死了。一只因饥饿而死，一只因忧郁而死，从笼子里走出的老虎获得了自由却没有获得捕食的本领，走进笼子的老虎获得了安逸却没有获得在狭小空间生活的心境。

    许多时候人们往往对自己的幸福看不到，而感觉到别人的幸福很耀眼。想不到别人的幸福也许对自己不适合，更想不到别人的幸福也许正是自己的坟墓。
    请以“认识幸福”为话题写一篇文章，可以写自己的经历、体验、见闻、认识，也可以编故事、寓言等。

    注意：①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于 800 字。
参考答案（一）
一、1．B   2．D  3．A  4．D  5．Ｄ  6．Ａ  7．Ｃ  8．Ｃ  9．Ｃ  10．D

二、11．Ｄ  12．Ｃ  13．Ｂ

三、14．C  15．C  16．D  17．Ｄ  18．Ｄ  19．Ａ  20．Ｃ

四、21．明看写的是看东西，潜意识是在寻人；三个“没有”写出了他“寻寻觅觅”、留连而又不忍离去的情态。

22．不能。一张“小纸头”就使他回忆起了在这里遭遇的一切，而最后他又把这小纸头珍重地收好。他觉得在这里得到了人生“最大的幸福”。

23．一是泪流满面之态，二是身溺大海之感。

24．有很多人，可惜，连这一点也没有得到过。
25．可避免许多“过程”的交代，而进行跳跃式的描述，详略自由，笔墨俭省。
26．C

五、27．《水浒传》  委曲求全  反抗  官逼民反

28．《三国演义》《水浒传》《西游记》《金瓶梅》

29．沈岳焕  小说家  《湘西散记》《长河》

六、30．陨石巧击夜航船

31．作为一名家庭成员，对于及家庭的幸福，我很重要
七、32．（略）
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